

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kontrolnaya-rabota/121193>

Тип работы: Контрольная работа

Предмет: Деньги, кредит, банки

-

1. Теоретический вопрос

Теории денег и их эволюция

Деньги - одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли, вся структура современной экономики определена существованием денег. Деньги - это товар, который является всеобщим эквивалентом и располагает безусловной ликвидностью. Деньги можно рассматривать как универсальное инструментальное средство управления экономикой. Деньги часто называют языком рынка, так, как только с их помощью реализуется кругооборот товаров и ресурсов.

В экономической литературе имеются некоторое количество логических определений денег. В частности, деньги - это особенный товар, который выполняет роль общего эквивалента при обмене товаров, продукт стихийного становления обмена и формы стоимости, то есть деньги считаются мерой абстрактного, общественного труда, потраченного на создание всех остальных продуктов. По иному определению, деньги - это всевозможные предметы (товары), применяемые в виде совместного эквивалента, либо мерила меновой стоимости, средства оплаты товаров и услуг и средства скопления богатства. Этот статус устанавливается общим согласием, а не навязывается кем-то извне.

К примеру, у отдельных народов богатство измерялось количеством голов скота, и стада пригоняли на рынок для оплаты предполагаемых покупок. На Руси княжеская казна именовалась скотницей, а казначей - скотником. На территории России в древности имели хождение « меховые » деньги и обменные эквиваленты звали « кунами » - от меха куницы. А деньги в виде кож обращались в отдаленных районах страны чуть ли не в петровские времена.

Олейникова И.Н. дает такое определение деньгам: « Деньги - это реальная символическая ценность, которая в данных исторических обстоятельствах обладает наибольшим диапазоном и максимальной степенью ликвидности, т.е. превращением в товары и услуги. Деньги - это экономическая категория, в которой проявляются и с помощью которой строятся отношения между субъектами воспроизводственного процесса ».

Для Аристотеля деньги стали деньгами не по своей внутренней натуре, а в силу закона, и в нашей воле изменить это положение и сделать их безрезультатными.

О.И. Лаврушин комментирует: « Деньги - экономическая категория, в которой проявляются и при участии которой строятся общественные отношения; деньги выступают в качестве самостоятельной формы меновой стоимости, средства обращения, платежа и накопления ».

По Карлу Марксу, деньгами считается меновая стоимость, отъединенная от самих товаров и бытующая вместе с ними как независимый товар; особенный товар, представляющий, таким образом, адекватное бытие меновой цены целых товаров, либо меновая стоимость товаров в виде специального, выделенного товара и есть деньги; под кредитными деньгами понимаются деньги в виде какого-нибудь обязательства.

Л.Н. Красавина, рассматривая позицию Маркса,

уточняет, что деньги по своей природе - не вещь, а исторически обусловленная форма экономических, т.е. общественно-производственных отношений между людьми в процессе товарного обмена.

Деньги - исторически складывающаяся экономическая категория: на каждом шаге товарного производства наполняется новым содержанием специфичность производственных взаимоотношений, проявленных при помощи общего стоимостного эквивалента. Это содержание усугубляется с видоизменением условий воспроизводства и объективных критериев становления общественного необходимых затрат труда и стоимости товаров.

В докапиталистических формациях деньги проявляли производственные отношения между обособленными товаропроизводителями, в условиях монополистического капитализма - между товаропроизводителем и обществом, а при монополистическом капитализме - между товаропроизводителем и мировым рынком. Хорошо функционирующая денежная система оказывает содействие наиболее эффективному использованию имеющегося производственного и человеческого (трудового) потенциала, она снабжает

полную занятость, препятствует росту инфляции и вместе с ней - росту социальной напряженности. И наоборот, плохо, неадекватно существующим реалиям функционирующая денежная система может стать основанием резких колебаний спада в экономике, уровня производства, различных общественных катаклизмов.

В особенности высока ставшая качественно новой роль денег в рыночной экономике, где они преобразуются в капитал либо самовоспроизводящуюся стоимость. Деньги становятся капиталом в воспроизводстве индивидуального капитала благодаря тому, что их функционирование включено в кругооборот промышленного капитала, и они представляют собой отправной пункт и итог кругооборота последнего.

Деньги обслуживают создание и реализацию общественного капитала, выдвигаясь в виде денежных потоков, которые передвигаются как внутри первого подразделения (производства средств производства), так и внутри второго подразделения (производства предметов потребления), также между ними.

Сущность денег состоит в том, что они служат нужным активным элементом и составной частью экономической деятельности общества, отношений между разными участниками воспроизводственного и распределительного процесса. Деньги есть составная часть товарных взаимоотношений. Появление и развитие товара влекут за собой появление и развитие денег. Эта неразрывная пара «товар - деньги» представляет собой вечную форму движения хозяйственной жизни. Так же сущность денег как экономической категории находит формулирование в единстве трех свойств: самостоятельной формы меновой стоимости; внешней меры труда; всеобщей непосредственной обмениваемости. В настоящее время деньги, сохраняя сущностные свойства, все более дематериализуясь, превратились в некий символ, информационное понятие.

Деньги - экономическая категория, в которой выражаются и при участии которой создаются общественные отношения; это независимая форма меновой стоимости в форме совокупности активов, которые, будучи законным платежным средством, выступают в качестве средства обращения, накопления и платежа.

Концепции и теории денег — теоретические подходы к определению сущности и происхождения денег. В современной экономической науке общепризнанным подходом является выделение двух основных концепций происхождения денег: рационалистической и эволюционной.

Рационалистический подход, как научная школа, исторически возник первым и его суть заключается в том, что деньги являются результатом соглашений между людьми, оформленных соответствующей государственной и законодательной поддержкой, с целью упрощения процессов обмена. Данный подход происходит еще от Аристотеля, который считал, что деньги стали деньгами не по своей внутренней природе, а благодаря закону. Аналогичные взгляды разделяли Ксенофонт и Платон, объясняя возникновение денег внеэкономическими причинами.

Рационалистический подход с самого своего возникновения был основой для различных ответвлений, усложняясь и развиваясь в экономической науке до середины XIX в., а в настоящее время реализует себя в различных модификациях теории.

Эволюционная концепция характеризует исторический процесс возникновения и развития денег от их первичных товарных форм в виде определенных натуральных продуктов или украшений до современных форм и видов. Начало разработки этой концепции принадлежит первым представителям классической политической экономии, а в завершеном виде она сформулирована К.Марксом, который рассматривал деньги как особый товар, выделившийся на эту роль в ходе эволюции товарных отношений и рыночного хозяйства.

Согласно этой концепции деньги — объективный результат общественного разделения труда и развития на этой основе товарного обмена, исторически определенная форма экономических отношений между людьми. На этих принципах строилась экономика эпохи классического капитализма и, в известной степени, экономики бывших социалистических стран.

В экономической литературе существуют различные оценки этих концепций. Одни авторы считают их несовместимыми, другие — параллельными направлениями экономической теории, которые исторически и логически дополняют друг друга, а третьи пытаются их объединить на единых гносеологических принципах классической политической экономии.

В научной литературе, как правило, выделяют 4 основные теории денег:

- товарную;
- металлистическую;
- номиналистическую;
- количественную.

С позиций эволюционного подхода товарная теория денег объясняет их происхождение закономерностями развития товарного производства и происходит от А.Смита, который деньги считал товаром. Эта теория рассматривает деньги как особый товар-эквивалент, используемый для сравнения ценности других товаров, на основании чего и осуществляется товарный обмен.

Главная предпосылка возникновения денег — разделение труда и переход от натурального хозяйства к производству и обмену товаров. Принципиальное отличие товарной теории происхождения денег от других теорий заключается в том, что деньги, как эквивалент, признаются результатом развития товарных отношений, а не результатом «соглашения сторон».

Развитие товарных денег привело к тому, что обычные натуральные продукты, украшения, которые использовались в качестве денег, стали заменяться более универсальными изделиями, изготовленными из металлов, что и ознаменовало переход к металлистической теории денег.

2. Тестовые задания

А. Кому более выгодно использование аккредитивной формы расчетов?

а) экспортеру

б) импортеру

Б. Установите соответствие клиентуры виду банков

Центральный банк Коммерческий банк

Промышленные предприятия

Банки

Население

Правительство

3. Задача

Средний уровень цен вырос за год на 9%, объем производства - на 6%, скорость оборота денег снизилась с 4 до 3,5 оборота. Определить объем денежной массы на конец года, если в начале года он составлял 5 трлн. руб.

Решение:

Для решения задач используем уравнение обмена. Уравнение обмена выглядит следующим образом:

$M \cdot V = P \cdot Q$, где

M - масса денег в обороте;

V- скорость оборота денег;

P- средняя цена товаров и услуг;

Q - количество реализованных товаров и услуг.

Исходя из уравнения обмена, можно определить объем денежной массы в обращении и уровень цен.

Список литературы

1. Федеральный закон от 10.07. 2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)».
2. Федеральный закон от 3.02.1996 г. № 17-ФЗ «О банках банковской деятельности» от 3.02.96.
3. Деньги, кредит, банки: учебник / под ред. О.И. Лаврушина. - 12-е изд., стер. - М.: КНОРУС, 2014. - 703 с.
4. Денежно-кредитная и финансовая системы: учебник/под ред. М.А. Абрамовой, Е.В. Маркиной. - М.: КНОРУС, 2014. - 448 с. - (Бакалавриат)
5. Финансы, денежное обращение и кредит: учебник для академ. бакалавриата / под ред. М.В.Романовского, О.В.Врублевской, Н.Г. Ивановой. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юрайт-Издат, 2015. - 523 с. - (Бакалавр. Академический курс)
6. Малиновская О.В. Финансы: учеб. пособие / О.В. Малиновская, Скобелева И.В. - М.: ИНФРА-М, 2013. - 320 с.
7. Лупей Н.А. Финансы: учеб. пособие /Н.А. Лупей, И.В. Соболев. - М.: ИНФРА-М, 2012. - 400 с.
8. Криворучко С. В., Лопатин В. А.// Структурные особенности механизма денежного оборота // Деньги и кредит. - 2015. - № 8. - с.20-24

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovy-e-raboty/kontrolnaya-rabota/121193>